

Метадон

М Е Т А Д О Н



# МЕТАДОН

*мед, медец, поддържащо, мето, моркови,*

Метадонът е най-широко използваното в света ефективно средство за поддържащо лечение на опиева зависимост. Синтезиран е в Германия по време на Втората световна война. За първи път е използван за поддържащо лечение на опиева зависимост в средата на 60-те години в САЩ.

Метадонът е бяло прахообразно вещество. Може да се разтваря в захарен сироп или да бъде под формата на таблетки, и в двата случая за прием през устата. Сиропът е абсолютно неподходящ за инжектиране! Венозното му приложение носи особено много рискове от увреждане на кръвоносните съдове, внасяне на различни инфекции в тялото, както и предозирание.

Метадонът се използва за лечение на опиева зависимост. При зависими лица той не предизвиква еуфория и ефектите, характерни за другите опиати. Ако се употребява от хора, които нямат зависимост към опиати могат да се появят чувство за тежест в крайниците, усещане за топлина в тялото, изпотяване, замаяност, затруднена концентрация, понижена енергичност и др.

**Последици при продължителна употреба:** При продължителна употреба метадонът не предизвиква съществени телесни ув-


реждания. Не повлиява координацията, речта, обонянието, зрението, слуха. Основният неприятен ефект е възможното увреждане на зъбите, което може да се премахне чрез поддържане на правилна и редовна хигиена на устната кухина.

**Зависимост:** Като всеки опиат и метагонът води до пристрастяване. Организмът скоро започва да очаква поредната доза и ако приемът бъде спрял внезапно се появяват абстинентни симптоми. Освен физическото пристрастяване се развива и психична зависимост.

**Абстиненция:** Абстинентните симптоми се проявяват, когато нивото на метагона в организма спадне под определена стойност. Най-често те се засилват между 10-я и 36-я час след последния прием и се изразяват в болки в мускулите, костите и ставите, чувство на нервност и тревога, нарушен сън, стомашно разстройство и т.н.

**Предозиране:** Неконтролираният прием и самоназначаването на дози метагон крие големи рискове от предозиране, особено в съчетание с други наркотици и /или алкохол.

**Метагонът не е магическо лекарство и не бива да се приема произволно. Злоупотребата с него крие големи рискове, както от предозиране, така и за създаване на комбинирана зависимост.**

Издава:  Фондация „Инициатива за здраве“

Програма „Стъпки в позитивна посока“

088 691 491; 088 691 611

[sofianep@online.bg](mailto:sofianep@online.bg)

[www.initiativeforhealth.org](http://www.initiativeforhealth.org)

Целта на тази печатна поредица е да даде информация за психоактивните вещества и рисковете от тяхната употреба и да подпомогне хората, независимо от това дали употребяват наркотици или не, във взимането на решения за тяхното здраве.

